

防御台风“摩羯”

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅发布紧急通知 扎实做好台风“摩羯”防御工作

中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅就做好台风“摩羯”防御工作发出通知，要求各地区各部门认真贯彻落实，全文如下：

今年第11号台风“摩羯”正逐步逼近我省，较大可能以超强台风等级正面登陆粤西沿海地区。省三防总指挥部已于9月5日10时将防风应急响应提升至Ⅰ级。全省各地区各部门要提高政治站位，迅速行动起来，全力以赴抓紧抓实抓好台风“摩羯”防御各项工作，切实保障人民群众生命财产安全，努力把台风可能造成的损失降到最低。经省委、省政府同意，现就有关事项通知如下。

一、全面进入台风防御临战状态。各地区各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实省委“1310”具体部署，严格按照省委、省政府主要领导同志的指示精神和全省防台风工作部署会议的要求，坚持人民至上、生命至上，切实担负起保一方发展、保一方平安的政治责任。要深刻认识当前台风防御工作的严峻性复杂性艰巨性，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和厌战情绪，牢固树立系统思维、底线思维、极限思维，以预报预警为令，严密布防、严防死守，做到宁可信其有、不可信其无，宁可十防九空、不可失防万一，宁可备而不用、不可用时无备，立足超强台风正面登陆最不利情况，扎实做好台风防御各项工作，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

二、强化监测预报预警和临灾“叫应”。气象、水文、海洋等监测预报部门和各级三防总指挥部、水利、自然资源、文化和旅游等部门要密切跟踪台风“摩羯”发展趋势，紧盯风情、雨情、水情、潮情等的变化，滚动预报、加密会商、及时预警。要广泛发布公众预警，各地尤其是基层一线要入码头、上渔船、访千家万户，通过电视、短信、微信、微博、高音喇叭、广播等各种形式，确保将预警信息点对点、人对人传递到户。要严格落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制，坚决做到有预警、有“叫应”、有行动、有核实，形成工作闭环。

三、强化海上陆上大风安全防范措施。各地区各部门要统筹海上和陆上、防风和防汛，组织对防汛防风安全隐患进行全面排查，严格落实安全管控措施。海事、农业农村、海洋综合执法、文化和旅游等部门和沿海地市要逐一跟踪检查渔船回港，海上作业人员撤离和景区管理在港船只的锚泊管理措施，及时关停受影响跨海航线，提醒过往商船避开台风影响区域，坚决防止台风影响结束前船只和人员擅自出海、航班和景区擅自提前恢复运营。要加强工棚、脚手架、井架、塔吊、龙门吊、升降机等设备的安全防护，组织对简易建筑物、交通指示牌、电线杆、铁皮屋、广告牌、玻璃幕墙等物品采取加固或拆除、移除措施，提前落实粤西高速公路、铁路、湛江机场等停运和分流管控措施，确保安全。江门、阳江、湛江、茂名等重点地区要加强危化品、钢铁、核电等重点企业防汛防风措施检查，做好做好防范应对工作，避免次生事故发生。要提醒广大人民群众密切关注台风动向，保持高度警惕，及时停止高空及户外作业，停止露天集体活动和室内大型集会，尽量不外出，远离迎风门窗，切断危险室外电源，做好自身安全防护。

四、扎实做好强降雨及其次生灾害防范应对。各地区各部门要高度警惕暴雨可能引发的中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城市内涝等次生灾害。在房建、市政、水利、交通等部门要提前落实涵洞隧道、下沉式立交桥、地下车库、地下商场、地铁等易涝区域的监测、警示、防触电措施，提前预置排涝队伍和装备，加强防洪排涝工程排联调，做好暴雨雨区重要路段车辆通行管控，严防安全事故发生。自然资源部门要组织对地质灾害风险隐患进行再排查，加强危险源辨识与风险评估，关键时段要加密人工巡查监测，及时除险加固，特别关注非在册隐患点的排查除险。交通运输部门要继续紧盯桥梁隧道、高边坡、软基路段、砂石路基、填方路堤等重点部位和薄弱环节，严格落实安全监管责任。水利部门要突出沿海沿江地区堤防安全，特别关注风暴潮对海堤的影响，强化对历史溃口段、险工险段、穿堤建筑物、超警河段堤防的巡查防守，全面排查水库山塘安全隐患，落实除险水库安全管理措施，加强专人值班值守、风险监控，确保安全运行。

五、坚决果断转移危险区域群众。各地要把转移危险区域群众作为防灾减灾最直接最有效的手段，严格落实“三个联系”责任对接机制，特殊群体临灾转移“四个一”工作机制等硬要求、硬措施，切实把“主动避让、提前避让、预防避让”作为刚性要求落实到位。要全面摸排、分类分级、提前确定转移区域和人员，做到应转尽转、应转早转、应转快转。沿海地区要密切关注风暴潮影响，加强风险研判，提前组织低洼地区可能受影响人员转移到安全地带。要做好涉山涉水涉海景区、临水临崖场所、露营、网红野景点等场所的安置和疏散工作，针对性做好靶向预警和转移疏散劝导，耐心细致做好游客解释工作。要加强转移人员管理和生活物资供应保障，确保群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有地方住、有病能得到及时治疗，在风险未解除和安全未确认之前，严禁转移人员擅自回迁。

六、全力做好抢险救援救灾工作。各地区各有关部门要结合风情、雨情、水情、潮情研判，统筹力量，向可能成灾或出现险情区域提前预置抢险救援队伍和物资装备，针对重点海域提前布设大马力拖轮、专业救助船、直升机等海上救援力量；提前向易灾、偏远镇村和有人居住岛屿预置卫星电话等应急通信装备，加强抢险救援力量和装备，强化断路、断电、断通信条件下应急通信保障；迅速补充前期抢险救灾所消耗的物资装备，并部署在重点部位随时备用。各级三防指挥部要建立与消防、部队及社会救援队伍之间的应急联动工作机制，加强与解放军、武警部队应急力量的沟通协调，打通紧急调动“快捷通道”，确保一旦发生灾情险情，能够迅速处置。

七、切实加强三防工作的组织领导。各级党委、政府要切实承担起台风防御主体责任，压紧压实以行政首长负责制为核心的各项防汛防风责任制，党政主要负责同志要亲自部署、靠前指挥。各级三防指挥部要严格落实24小时值班和领导干部带班制度，指挥长、副指挥长必须严守岗位，跟踪部署、督促检查各项措施落实，严肃工作纪律。各级三防指挥部成员单位要严格落实行业主管部门责任，各级三防责任人要确保在岗、在线，认真抓好监测预报、应急指挥、综合保障、行业管理、抢险救援等各项工作。各有关地区、各级宣传和网信部门要进一步增强政治敏锐性，积极主动发声，加强防灾减灾宣传，密切关注网络舆情，及时回应群众诉求，快速有效处置负面舆情。各级党组织要迅速把广大党员、干部动员起来，组织起来，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，党员干部要冲锋在前、迎难而上，在大战大考中体现责任担当，切实坚持“两个确立”、做到“两个维护”落实到具体行动上。

「摩羯」来势汹汹

广东一级戒备

羊城晚报讯 记者梁梓楷、通讯员杨国杰、郝倩楠报道：今年第11号台风“摩羯”在9月4日深夜增强为超强台风后，9月5日白天中心附近风力进一步升至17级。结合中央气象台、广东省气象台等机构预计，“摩羯”预计在9月6日正面袭击雷州半岛，有可能成为2015年以来首个登陆广东的超强台风。

最大可能在文昌到湛江沿海登陆

根据中央气象台观测，“摩羯”中心5日19时距广东省湛江市徐闻县东南方向约455公里，中心附近最大风力17级（58米/秒，约209公里/小时）。结合中央气象台、广东省气象台、广东省气象台等机构预计，“摩羯”预计在9月6日正面袭击雷州半岛，有可能成为2015年以来首个登陆广东的超强台风。

广东省气象台预计，6日至7日，台风“摩羯”将对粤西和珠江三角洲中南部带来明显风雨，海上风力持续加大。粤西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，云浮和珠江三角洲中南部市县有大雨到暴雨局部特大暴雨，广东其余市县多云间阴天有（雷）阵雨，局部暴雨。广东部分市县伴有局地8~10级短时雷雨大风、龙卷等强对流天气。

广东省气象台预计，6日至7日，台风“摩羯”将对粤西和珠江三角洲中南部带来明显风雨，海上风力持续加大。粤西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，云浮和珠江三角洲中南部市县有大雨到暴雨局部特大暴雨，广东其余市县多云间阴天有（雷）阵雨，局部暴雨。广东部分市县伴有局地8~10级短时雷雨大风、龙卷等强对流天气。

广东省气象台预计，6日至7日，台风“摩羯”将对粤西和珠江三角洲中南部带来明显风雨，海上风力持续加大。粤西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，云浮和珠江三角洲中南部市县有大雨到暴雨局部特大暴雨，广东其余市县多云间阴天有（雷）阵雨，局部暴雨。广东部分市县伴有局地8~10级短时雷雨大风、龙卷等强对流天气。

“摩羯”携风带雨，粤西需“顶格防御”

广东省气象台预计，6日至7日，台风“摩羯”将对粤西和珠江三角洲中南部带来明显风雨，海上风力持续加大。粤西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，云浮和珠江三角洲中南部市县有大雨到暴雨局部特大暴雨，广东其余市县多云间阴天有（雷）阵雨，局部暴雨。广东部分市县伴有局地8~10级短时雷雨大风、龙卷等强对流天气。

届时，南海中北部海面及广东海面风力明显减弱到6级以下。广东省气象台提醒，2015年“彩虹”台风袭粤期间，不仅登陆地湛江及周边的粤西市县受到严重风雨影响，广州、佛山等地也因“彩虹”的外围圈线生成龙卷风造成灾害。按现有监测数据，“摩羯”将是一个强度高、影响范围广、叠加海浪潮涌致灾风险高的台风，建议粤西沿海的湛江、茂名、阳江、江门“顶格防御”，广东其他沿海地区也要防御“摩羯”的台前圈线及台风后的东南急流影响。



海警执法人员帮助作业渔民收渔网

粤西 低洼群众转移 渔船回港避风 “五停”“八停”严阵以待

超强台风“摩羯”步步逼近，粤西严阵以待。截至9月5日傍晚，雷州半岛区域普遍将台风预警信号升级为最高级的台风红色预警信号。珠江口两侧至除雷州半岛外的粤西沿海地区，普遍发布台风橙色或黄色预警信号。阳江、茂名已落实停课、停工、停产、停运、停业的“五停”措施。湛江发布“八停”要求，即停游、停课、停航、停工、停电、停架、停驶、停市。

记者留意到，博贺渔港防御工作全面铺开，应对台风来袭。博贺镇应急办公室干部蔡文杰说，除了渔船回港外，博贺镇转移低洼群众300多人，滨海景区临时关闭，全力以赴防御“摩羯”。

滞留货车 停在徐闻县进港公路上 羊城晚报记者 钟振彬 摄

台风“摩羯”逼近粤西海域，预计于9月6日以强台风级或超强台风级在广东正面登陆。9月5日，羊城晚报记者来到湛江市徐闻县，直击一线防风情况。

应急响应级别升了又升！

国家防总：对粤琼防汛防台风应急响应升至二级

联合工作组分赴两省协助指导

记者9月5日从应急管理部获悉，今年第11号台风“摩羯”正在逼近，国家防总当日15时将针对广东、海南的防汛防台风三级应急响应提升至二级。由应急管理部、水利部、交通运输部 and 自然资源部四部门组成的国家防总联合工作组分赴广东、海南，协助指导防汛防台风工作。

国家防总5日进行防汛防台风专题会议商调。根据会商结果，台风“摩羯”可能成为2014年以来登陆华南沿海的最强台风，风雨潮浪极端性突出，破坏力极强，防汛防台风形势十分严峻。应急管理部有关负责人在会商中要求，有关方面要全面进入防御超强台风的应急状态，加强多部门会商研判，明确责任到岗到人。

此外，国家防总办公室、应急管理部加强与相关重点省份沟通对接，共预置工程抢险力量2178人、装备492台套、直升机5架、社会应急力量659人。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向广东、海南两省紧急调拨折叠床、毛巾被、家庭应急包等7万件中央救灾物资。

羊城晚报驻京记者 刘克洪

广东拉响防风Ⅰ级应急响应 多地水位或超警

记者5日从广东省防总获悉，根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部已于9月5日上午10时将防风Ⅱ级应急响应提升为防风Ⅰ级应急响应。

水利方面，9月5日上午10时，省水利厅将水利防汛防台风Ⅱ级应急响应提升为水利防汛防台风Ⅰ级应急响应，省水文局则将防汛水文测报应急响应提升为Ⅰ级。

水文部门监测预计，5日白天至7日上午，汕尾至雷州半岛东岸沿海将出现50~550厘米的风暴增水，严重影响岸段茂名至徐闻海堤将出现200~550厘米的风暴增水。叠加天文潮位影响，深圳至雷州半岛东岸沿海大部分潮位站，可能出现接近或超过警戒水位的高潮位，涉及深圳、东莞、广州、珠海、江门、阳江、茂名、湛江等地市，其中6日下午至7日凌晨需重点关注雷州半岛东岸的湛江港、南渡等潮位站台风登陆后的高潮位。目前，粤西大多数水库雨能能力较强，总体以蓄水为主，大河水库、高州水库仍有较充足的防洪库容；鹤地水库则加大出库流量，按预泄至38.5米以下目标调度。

羊城晚报记者 郭恩琦 胡彦 通讯员 廖应宣 粤水轩 林思源



徐闻县消防救援大队对救援装备进行检查与整理

4万名抢险人员应急待命 1330个应急避护场所可随时开放

广州南部预计将进入“摩羯”的8级风圈中，南沙区气象台在5日18时发布台风黄色预警信号，南沙区内中小学、幼儿园停课。台风影响期间，易发生内涝、树木倒塌等次生灾害。广州市水务局于5日11时21分启动水务防风四级应急响应，全市水务系统进入防御状态，各类水务设施、易涝点、山洪灾害危险区“三个责任人”20937人均已上岗到位。广州市林业和园林局5日上午对市林业园系统防台风“摩羯”工作进行部署调度，指导各级绿化管养及抢险单位认真完善应急预案，全面开展树木隐患排查，全力做好绿化抢险准备；对易发生山洪、泥石流、山体滑坡的危险地段和部位划定警戒区域，及时组织人员撤离，严防次生灾害发生。

全市1440支三防抢险救援队伍、4.7万名抢险人员、1444艘橡皮艇和4557台抽水机等抢险装备已做好应急待命准备；全市提前在珠江口黄埔、新港、南沙等部署海巡船艇29艘，应急救助大马力拖轮25艘，随时做好抢险救援准备。

此外，广州已做好全市1330个应急避护场所随时开放准备（可容纳838.31万人），联合发改部门做好79万余件救灾物资调运准备工作。

提醒 深中通道 昨晚起限速通行

羊城晚报讯 来自深中通道管理中心的信息显示，9月5日下午，中山市气象台将该市台风预警信号升级为黄色，预计深中通道将于5日晚进入7级风圈，桥面阵风将达到7~9级。为确保交通安全，自当晚9时起，深中通道实行限速通行，车速控制在70公里/小时及以下，解除限制时间另行公告。（王丹阳）